

# 人民日報：勇於推進實踐基礎上的理論創新

香港文匯報訊 人民網昨日刊發《人民日報》評論員文章指出，在省市級主要領導幹部專題研討班的重要講話中，習近平總書記深刻闡述了新的歷史條件下堅持和發展中國特色社會主義的一系列重大理論和實踐問題，體現了黨對理論建設和理論指導的高度重視。

文章指出，中國共產黨從誕生之日起，就把馬克思主義確立為自己的指導思想。馬克思主義政黨最重要的理論品格，就是堅持一

切從實際出發，理論聯繫實際，實事求是，在實踐中檢驗真理和發展真理，不斷推進實踐基礎上的理論創新。這種與時俱進的理論品格，是中國共產黨始終保持蓬勃生命力、創造力的關鍵所在。

文章續指，黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央緊緊圍繞堅持和發展中國特色社會主義這個主題，在黨和人民創造性實踐中，以高度的理論自覺創造性回答時代和實踐發展對黨治國理政提出的

新課題，不斷進行理論思考、理論概括，提出了一系列極富創見的新思想、新觀點、新論斷、新要求，對共產黨執政規律、社會主義建設規律、人類社會發展規律的認識提高到新水平。這集中體現在習近平總書記系列重要講話精神和治國理政新理念新思想新戰略中。

高度重視理論作用

文章進一步指出，習近平系列重要講話精

神和治國理政新理念新思想新戰略，內容十分豐富，涵蓋了改革發展穩定、內政外交國防、治黨治國治軍等各方面，構成了一個科學完整的思想理論體系，是馬克思主義中國化最新成果，開闢了當代中國馬克思主義發展新境界，是對21世紀馬克思主義發展的新貢獻。五年來，黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革，最根本的就在於有習近平總書記系列重要講話精神和治國理政新理念、新思想、新戰略的科學指引。

文章最後表示，要堅持和發展中國特色社會主義，必須高度重視理論的作用，增強理論自信和戰略定力。要在迅速變化的時代中贏得主動，要在新的偉大鬥爭中贏得勝利，就要在堅持馬克思主義基本原理的基礎上，以更寬廣的視野、更長遠的眼光來思考和把握國家未來發展面臨的一系列重大戰略問題，在理論上不斷拓展新視野、作出新概括，堅持以發展着的理論指導新的實踐，不斷奪取中國特色社會主義新勝利。

# 美企憂對華貿易調撤貿易戰

## 商務部：中方願繼續擴大自美進口 望美放寬出口管制

香港文匯報訊 綜合新華社、路透社及美國CNBC報道，針對美國總統特朗普可能動用「301條款」（美國《1974年貿易法》第301條）對中國發起新的貿易調查，美國商業界人士擔憂，特朗普團隊恐怕會在這個問題上處理不當，從而引發破壞性的貿易戰。中國商務部發言人高峰日前表示，中國並不刻意追求貿易順差，中方願繼續採取積極措施，擴大自美進口。

據路透社報道，有美國商業游說者擔心特朗普可能搞砸此類調查，因為他正在千方百計地向中國施壓，敦促中國更加盡力地阻止朝鮮核武與導彈計劃，貿易政策則被當作是一個有力的籌碼。另據美國媒體報道，預計特朗普將發佈一份總統備忘錄，提及中國竊取知識產權的問題，且美方要加以回應。同時，美國貿易代表萊特希澤會根據「301條款」發起調查。聲明可能最早下周宣佈。

### 美或採關稅限制舉措

「301條款」是美國《1974年貿易法》有關對外國立法或行政上違反協定、損害美國利益的行為採取單邊行動的立法授權條款，在20世紀80年代是常用的解決貿易爭端的工具，但過去10年幾乎沒有被使用過，特朗普可能根據該條款單方面對中國採取關稅或其他貿易限制舉措。

美國商業界人士對白宮內部混亂不一的狀況表示擔憂。他們警告稱，如果特朗普一意孤行，可能導致中國問題變得更加糟糕。美國科技行業一位匿名消息人士稱，「鑒於尚未看到本屆政府處理問題可以細緻入微或具備戰略眼光，企業對政府如何進行執法行動或調查感到擔憂，我認為是合理的。」

彼得森國際經濟研究所的貿易專家查德·鮑恩表示，特朗普使用過時的「301條款」可能會引

發更多問題，他的解決方案可能只會讓問題更糟。此外，一位美國商貿團體的主管稱，希望特朗普政府要小心行動，避免引發貿易戰。

除了中國，特朗普對美國鋼鐵業受到日本及歐洲國家的衝擊也有不少批評言論，引起外界關注，特朗普可能為振興美國的鋼鐵業，對上述國家企業祭出懲罰性關稅措施。

### 中方不刻意追求順差

有美國學者認為，特朗普想單刀直入，以懲罰性關稅來矯正中國的「不公平」貿易，這不是聰明舉動。美國戰略暨國際研究中心（CSIS）經濟學甘德撰撰指出，美國需要全面的戰略思維，而不是簡單採取惡化與其他國家關係的方式來解決問題，特朗普應避免沒有成果的衝突。

對於特朗普可能發起的貿易調查，中方始終強調，中國對美國貨物貿易順差原因是多方面的，中美貿易不平衡歸根結底是由兩國經濟結構、產業競爭力及國際分工決定的，也受到現行貿易統計制度、美方對華高科技出口管制等因素的影響。中國商務部發言人高峰在最近兩次記者會上都提到，中國並不刻意追求貿易順差。中方願繼續採取積極措施，擴大自美進口。希望美方也能相向而行，在放寬對華出口管制等方面邁出實質性步伐，為減少美方貨物貿易逆差作出努力。



美企擔心特朗普對中國發起貿易調查將引發貿易戰。圖為美國福特汽車工廠。資料圖片

中國商務部發言人高峰表示，中方願繼續擴大自美進口。圖為美國跨國零售企業沃爾瑪。資料圖片

# 上半年內地服務貿易總額逾兩萬億

香港文匯報訊 據新華社報道，商務部服務貿易負責人昨日表示，今年上半年，內地服務貿易總額達22,871.4億元（人民幣，下同），同比增長12.9%。其中，6月當月服務貿易增速達29.7%，同比增幅創18個月新高。

商務部發佈的最新數據顯示，今年上半年，內地服務出口6,950.9億元，同比增長

5.6%，進口15,920.5億元，同比增長16.5%；逆差8,969.6億元，同比增長26.6%。

### 逆差擴大有利消費升級

對於服務貿易逆差的擴大，商務部服務貿易司司長沈國義分析指，逆差主要集中於旅行、運輸和知識產權三大領域。其中，旅

行逆差高達7,666.2億元，佔總逆差比重為85.5%，成為拉動服務貿易總逆差增長額的最重要因素。下半年，內地服務出口增速仍將低於進口增速，貿易逆差將有所擴大。但服務進口的擴大將有助於改善人們生活和促進消費升級，要正確看待逆差的擴大。

此外，在上半年服務出口數據中，新興

服務出口增長較快，累計達3,451.9億元，同比增長10.1%，高於整體出口增速4.5個百分點，佔服務出口比重近50%。

沈國義指出，內地服務業規模加速擴張，服務消費支出持續增長，為服務貿易發展提供了有力支撐。預計內地服務貿易全年增速仍將高於全球平均水平，新興服務出口仍將成為服務貿易發展的亮點。

# 143名電騙疑犯從印尼押解回國



143名電信網絡詐騙疑犯日前被中國警方從印尼押解回國。視頻截圖

香港文匯報訊 據中新社報道，公安部網站昨日發佈消息指，143名電信網絡詐騙疑犯日前被中國警方從印尼押解回國，涉及國內多個省、自治區、直轄市的逾200宗特大跨境電信網絡詐騙案成功告破，涉案金額達逾2,000萬元人民幣。

今年以來，中國多個省市連續發生冒充公檢法機關進行電信網絡詐騙的案件，涉案金額巨大，社會影響惡劣。經警方偵查，初步查清該系列案件犯罪高點位於印尼境內。

按照公安部打擊電信網絡詐騙犯罪、傳統盜搶騙犯罪等「三打擊一整治」專項行動工作部署，6月27日，公安部刑偵局派員率天津、湖南、吉林、四川等地警員組成的工作組赴印尼，開展案件偵辦工作。在中國駐印尼大使館的支持下，工作組加強與印尼警方警務執法合作，最終確定了位於雅加達、峇里島、泗水等地犯罪高點的具體方位。

7月29日，在掌握大量犯罪證據的基礎上，工作組聯合印尼警方在雅加達、峇里島等地開展集中收網行動，成功搗毀電信詐騙犯罪窩點5個，抓獲疑犯153名，其中143名疑犯被押解回國，10名疑犯由印尼作進一步審查處理。

公安部有關負責人表示，公安機關將始終保持對電信網絡詐騙犯罪高壓嚴打態勢，不斷加強國際執法合作，堅決把犯罪分子繩之以法，切實維護民眾合法權益。

# 證監會：操縱市場主體呈現「團夥化」特徵



中國證監會昨日通報，操縱市場主體呈現「團夥化」特徵。

香港文匯報訊 據新華社報道，中國證監會昨日通報，證監會4月啟動調查2017年專項執法行動第二批共16宗案件，目前，已有9宗案件進入審理程序。根據調查掌握的情況，這批案件涉及的操縱行為呈現出行為人糾集違法團夥操縱市場等特徵。

證監會新聞發言人高莉昨日在例行新聞發佈會上說，在深入調查上述案

件中發現，有些行為人糾集違法團夥、籌集巨量資金、使用大量賬戶輪番炒作「次新股」，還有些上市公司實際控制人勾結私募機構涉嫌實施信息操縱。另外，有的新三板公司實際控制人，為達到特定目的，操縱本公司股價。

近年來，操縱市場呈現新的違法特徵：一是操縱主體「團夥化」，機構主體涉案增多。二是在傳統資金優

勢、持倉優勢基礎上，濫用信息優勢操縱股價問題突出。三是多種手法交織並用，短時間輪番炒作多隻股票，容易引發負面效仿，市場影響十分惡劣。

高莉說，下一步，證監會將繼續以專項行動為抓手，持續保持對操縱市場行為的打擊力度，抓緊推進第二批案件辦理，對違法主體依法嚴肅處理。

# 金磚合作迎來第二個金色十年

中國國際問題研究院常務副院長、研究員 阮宗澤

一個月後，世界的目光將投向中國廈門。金磚國家領導人第九次會晤將於9月在中國廈門舉行。目前，中國正同各方緊鑼密鼓地對表，商討如何鞏固成果、規劃未來、做大做強，保持金磚合作機制強勁、蓬勃、旺盛的生命力，進而讓金磚合作煥發出更耀眼的光彩。

金磚合作走過了從無到有的十年歷程，金磚國家經濟總量不斷提升，佔全球經濟

比重從12%上升到23%，貿易總額比重從11%上升到16%，對外投資比重從7%上升到12%，對世界經濟增長的貢獻率超過50%。金磚國家金融合作不斷夯實，新開發銀行開業運營，同時，金磚國家還建立了總規模為1,000億美元的應急儲備安排，成員國若出現美元流動性危機，其他國家央行便會提供美元紓困。

上一次中國主辦金磚峰會是2011年，會議的亮點是金磚四國擴員為五國，新成員南非首次參加會晤。儘管當前國際上有一

些唱衰金磚合作的聲音，所謂「褪色論」有所抬頭，但這並不能阻擋金磚國家迎難而上的雄心。事實上，金磚國家正蓄勢待發。在一些西方國家對全球化、自由貿易、氣候變化等世界性問題的合作持消極態度之時，國際社會更加期待作為新興經濟體領頭羊的金磚國家發揮更大作用。金磚國家必須在謀求本國發展的同時，大力促進各國共同發展，特別是有針對性地推動各國加強宏觀經濟政策協調，改革國際貨幣金融體系，推動貿易和投資自由化、

便利化，促進全球經濟更加強勁發展。

在當前複雜多變的形勢下，金磚國家合作如逆水行舟，不進則退。唯有加強團結協作與能力建設，共同應對逆全球化、恐怖主義等經濟、安全領域的諸多挑戰，才能增強金磚國家在世界事務中的影響力。習近平主席強調，金磚國家是為了共同的利益和目標走到一起的。只要我們秉持開放、包容、合作、共贏的金磚精神，攜手建設更緊密的金磚夥伴關係，就一定會迎來金磚合作第二個金色十年。